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ВСТУП 



Актуальність дослідження. Сучасний економічний і 

соціокультурний стан суспільства значно збільшив рівень проблеми 

моральної культури підростаючого покоління. Моральність - основа 

духовності особистості. В ній об'єднані і відображені всі соціальні 

досягнення, багатство і цінність людського буття. Сьогодні як ніколи 

помітні серйозні протиріччя між існуючими загальнолюдськими 

ідеальними уявленнями про моральні якості особистості і тими 

жахливими впливами, які роблять особистість сучасної людини часто 

аморальною, яка порушує моральні цінності. 

Проблема формування моральної культури - це проблема 

формування людського в людині, її духу, гуманістичних цінностей, 

«доброго розуму», гуманістичної свідомості, гуманістичного знання. 

Моральна культура несе в собі загальнолюдські цінності, національні 

моральні ідеали, які відображають рівень розвитку цивілізації в певний 

історичний період. Кожна історична епоха висуває свої критерії моралі 

суспільства і моральності особистості, що свідчить про невичерпність і 

різноманітність проблем моральної культури, постійну потребу у її 

вивченні. 

Сучасні учні значно відрізняються від своїх ровесників 60-80-х років        

ХХ – ст. Ідеали виховання в дусі колективізму, відданості комсомолу і 

комуністичній партії, які були тоді основними орієнтирами життя, стали 

нежиттєздатними, змінилась ієрархія цінностей. За даними дослідників  Р. 

Гуріної, Є. Бондаревської сьогодні на перше місце висувається мета - 

досягнення великих успіхів у роботі, вигідного самоствердження, 

забезпечення собі благополуччя, намагання вистояти, вижити. Це підкреслює 

необхідність пошуку нових підходів, методики формування моральної 

культури юнаків і дівчат у загальноосвітній школі. 

Аналіз стану досліджуваності питань моральної культури підлітків 

свідчить про постійну увагу вчених різних галузей науки до питань моралі і 

моральної культури на методичному, теоретичному і практичному 



рівнях. 

На теоретичному рівні проблема представлена в роботах античних 

філософів (Аристотель, Платон, Сократ), представників класичної 

філософії     (Г. Гегель, І. Кант, Л. Фейєрбах), української філософії (Г. 

Сковорода, Я. Козельський, П. Юркевич). Проблема моральних аспектів 

культури знайшла відображення в працях Ф. Ніцше, В. Соловйова, А. 

Швейцера; соціокультурної ролі релігії - працях Ф. Бекона, Л. Фейєрбаха, 

Б. Рассела та ін. Проблеми моральної культури вивчались сучасними 

філософами С. Анісімовим, В. Біблером, О. Левицькою та ін. 

Концептуальною ідеєю дипломного дослідження є визнання людини як 

найвищої моральної цінності, а тому і дитини як найвищої моральної 

цінності. 

Педагогічний аспект відображений в дослідженнях О. Богданової,  Л. 

Рувінського, Н. Щуркової та ін., в дослідженнях зарубіжних авторів (К. 

Роджерс, Л. Кольберг, С. Клінтон та ін.). 

Психологічні аспекти морального розвитку особистості 

розглядаються в працях І. Беха, І. Кона, О. Скрипченка та ін. 

Моральна культура розглядається як інтегрована якість особистості, 

в якій відображені моральні цінності, закріплені в почуттях, адекватно 

ціннісних моральних уявленнях, а також поведінці, яка відображає як 

моральні, так і власне естетичні оцінки. Аналіз моральної культури 

здійснювався з урахуванням трьох компонентів - почуттів, свідомості, 

поведінки. 

Одним із ефективних способів формування моральної культури є 

мистецтво, яке втілює в собі вічні загальнолюдські і моральні цінності, і в 

яких видно моральну силу людського духу, вибір мети життя, благоговіння 

перед життям. Саме мистецтво розкриває яскраву палітру людських 

переживань, ціннісним матеріалом яких є совість, мудрість, любов, віра, 

почуття власної гідності. 

Взаємозв'язок моральної культури і комплексної взаємодії мистецтв 



розкрито в працях М. Бахтіна, Д. Ліхачова та ін. Питання діалектичної 

єдності морального і естетичного виховання досліджували К. Гавриловець, 

Д. Джола,  В. Сухомлинський, А. Щербо та ін. 

Предметом дослідження стало вивчення проблеми комплексної 

взаємодії мистецтв у педагогічному процесі (Д. Кабалевський, М. 

Леонтович, О. Рудницька, В. Сухомлинський, Б. Юсов та ін.). У той же час 

питання розвитку школярів у процесі комплексного сприйняття мистецтва 

недостатньо розглядались у педагогічній літературі. 

Проблема формування моральної культури сучасного учня засобами 

комплексної взаємодії мистецтв на сьогоднішній день є досить 

актуальною, що і зумовило вибір теми дослідження «Формування 

моральної культури в учнів підліткового віку у процесі взаємодії 

мистецтв». 

Об'єкт дослідження – процес розвитку моральної культури учнів 

підліткового віку на уроках музичного мистецтва. 

Предмет дослідження - шляхи формування моральної культури 

підлітків засобами комплексної взаємодії мистецтв. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати, експериментально 

перевірити найбільш ефективні шляхи формування моральної культури 

підлітків у процесі комплексної взаємодії мистецтв в умовах 

загальноосвітнього навчального закладу. 

Гіпотеза дослідження - виховання моральної культури учнів найбільш 

ефективно може здійснюватися, якщо в процесі формування моральної 

культури моральні цінності будуть розкриватися через естетичні 

переживання художнього образу в контексті взаємодії різних видів 

мистецтв; якщо уявлення про норми моральності з урахуванням 

загальнолюдського і національного будуть закріплюватися шляхом їх 

участі в різних видах художньо-естетичної діяльності. 

Відповідно до мети і гіпотези дослідження було поставлено такі 

завдання дипломного дослідження: 



1. Обґрунтувати сутність понять «мораль», «моральна культура» в 

контексті історичного аналізу; 

2. Розкрити  особливості формування моральної культури учнів 

підліткового віку; 

3. Визначити шляхи і педагогічні умови формування моральної 

культури підлітків засобами комплексної взаємодії мистецтв; 

4. Розробити та експериментально перевірити методику 

формування моральної культури учнів підліткового віку засобами 

взаємодії мистецтв. 

У дослідженні був використаний комплекс теоретичних та 

емпіричних методів: аналіз філософської, культурологічної і психолого-

педагогічної літератури по проблемі дослідження, педагогічне 

спостереження, педагогічний експеримент, анкетування, бесіди, 

діагностування і творчі завдання. 

Методичною і теоретичною основою дослідження стали 

філософські, культурологічні, власне етичні концепції зарубіжних і 

вітчизняних вчених про моральну сутність особистості, про роль і функції 

мистецтва у духовній особистості, у визначенні її морально-естетичного 

ідеалу. 

Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі ЗОШ I-III ст.    

№ 33 ВМР м. Вінниці з учнями 8-их класів. 

Структура дипломної роботи: вступ, два розділи, висновки до 

розділів, висновок, список використаних джерел. 
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